

出國報告（出國類別：其他—開會）

出席「世界臺灣商會聯合總會第 23 屆
第 2 次理監事聯席會議」等活動暨訪視
僑界出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長、游凱全科長

派赴國家：澳洲

報告日期：106 年 5 月 2 日

出國期間：105 年 4 月 1 日至 4 月 11 日

摘 要

「世界臺灣商會聯合總會」係由本會及經濟部於民國 83 年共同輔導成立，以北美洲、亞洲、歐洲、非洲、中南美洲及大洋洲等 6 大洲臺灣商會聯合總會為組成單元，轄下共有分布於 73 個國家地區，187 個地區商會，約 4 萬餘家臺商企業，為政府在海外推展經貿及外交工作之重要助力。本會經由參與該總會在澳洲舉行之第 23 屆第 2 次理監事聯席會議活動並順道訪視澳洲地區僑社，向澳洲地區僑界剴切說明政府目前施政措施，並承諾將持續推動、積極提供海外僑胞最好的服務。澳洲地區僑界亦表示將結合僑社力量，作為政府的後盾，支持政府，並促進臺澳關係更向前邁進。(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、 目的	3
貳、 過程	3
參、 心得與建議	6
附錄 照片	8

壹、 目的

赴澳洲出席「世界臺灣商會聯合總會」第 23 屆第 2 次理監事聯會議暨「大洋洲客屬總會」成立大會，並順訪布里斯本、伯斯、雪梨及墨爾本等地區僑界，主持各地區僑務座談並與當地僑務榮譽職人員交換意見，聽取僑界心聲，同時向僑界傳達政府之關懷及說明未來僑務政策方向，有助本會爾後僑務工作之推動。

貳、 過程

一、4 月 1 日（星期六）：

晚上 11 時 50 分偕僑商處科長游凱全自桃園機場搭乘華航 CI-053 航班前往布里斯本。

二、4 月 2 日(星期日)：

(一)上午 10 時抵達布里斯本國際機場，駐布里斯本辦事處賴處長、布里斯本華僑文教服務中心董主任及僑務榮譽職人員前來接機。

(二)下午 2 時出席於 Calamvale 酒店舉行「大洋洲客屬總會成立大會」，該總會係由雪梨、墨爾本、西澳、北澳、紐西蘭與昆士蘭等六個客家會組成，首屆總會長由昆士蘭客家會榮譽會長伍其修僑務促進委員出任，當日並有來自巴西、澳洲、紐約、南非等地客家會代表 2 百餘位貴賓出席盛會。

(三)下午 4 時於布里斯本華僑文教中心主持頒授一等華光專業獎章予僑務諮詢委員邱垂亮教授，及頒贈海華獎章予臺商裕峰集團總裁傅顯達僑務顧問，出席頒獎儀式的貴賓約 100 餘人。

(四)下午 5 時主持布里斯本僑務座談會，計有布里斯本地區僑務榮譽職人員以及各僑團代表約 60 餘人與會。

(五)下午 7 時，於楓林餐廳主持「大洋洲客屬總會成立大會」僑務委員會惜別晚宴，計有布里斯本官方人士以及來自雪梨、墨爾本、西澳、紐西蘭與布里斯本等客家鄉親，約 2 百餘人出席。

三、4 月 3 日(星期一)：

(一)上午 10 時，拜會「昆士蘭臺灣慈善基金會」，該基金會董事長及諸位董事親自接待並簡介該基金會成立與發展沿革。

(二)上午 11 時 10 分，前往參訪臺商裕峰集團總部 Sunnybank Plaza 商場，由總裁夫人親自接待。

(三)中午 12 時 30 分，搭乘澳洲航空 QF-573 班機飛往西澳伯斯，於下午 5 時 25 分抵達伯斯機場，僑務榮譽職人員及臺商會幹部於機場迎接。

(四)晚上出席「伯斯僑務座談暨歡迎餐會」，計有僑務榮譽職人員、臺商會幹部約 20 人出席。本人肯定伯斯僑界對於旅外國人急難事件協助，並頒發感謝狀予甫獲外交部頒發「外交之友貢獻獎」的僑務促進委員王錦昌，表彰他長年的無私奉獻。

四、4 月 4 日(星期二)：

(一)上午 9 時至 10 時，在僑務榮譽人員及臺商會幹部陪同下，參訪「慈濟伯斯聯絡處」及「佛光山西澳道場」，本人亦感謝渠等在海外協助政府照顧受難之旅外國人。

(二)上午 11 時 30 分，參訪臺商 Pier DC 公司，由該公司執行長親自接待並詳細導覽該公司廠房及設施。

(三)下午 4 時 30 分，參訪「西澳越棉寮華人聯誼會」，由該會會長接待。本人對於該會積極協助臺灣度假打工青年意外事件表示感謝。

(四)下午 6 時，參訪臺商「活佛臺灣素食之家」(Formosa Vegetarian Eating House)，該餐館位居伯斯市中心，積極配合駐澳大利亞代表處協助處理度假打工臺灣青年之意外傷亡事故，屢獲駐澳代表處指定作為辦理伯斯地區行動領務之作業場所，本人代表政府表達感謝之意。

五、4 月 5 日(星期三)：

(一)上午 9 時 45 分，搭乘澳洲航空 QF-642 班機前往雪梨，於下午 3 時 55 分抵達雪梨，駐雪梨辦事處王處長、僑務榮譽職人員於機場迎接。

(二)晚上 6 時，出席雪梨全僑歡宴及座談，當晚計有澳洲臺灣同鄉會、澳洲臺灣商會等雪梨地區 20 餘個主要社團約 200 人與會。

六、4 月 6 日(星期四)：

(一)上午 9 時 30 分，在駐處王處長陪同下前往臺商 Nature's Care 公司參訪，該公司亦僱有臺灣度假打工青年，本人對渠等表達關懷之意。

(二)下午 3 時，參訪「博愛老幼信託基金會附設印支高齡服務中心」，受到該會主席及重要幹部熱烈歡迎。

七、4月7日(星期五)：

- (一)上午 11 時，於雪梨華僑文教服務中心主持僑務座談，計有雪梨地區僑務榮譽職人員、僑團負責人及青年代表等約 50 人出席，會中並就本年僑務會議主題進行意見交流。
- (二)下午 3 時搭乘澳洲航空 QF-443 班機前往墨爾本，駐澳大利亞代表處公使偕僑務秘書及僑務榮譽職人員前來接機。
- (三)晚上 7 時 30 分，赴 Melbourne Convention and Exhibition Centre 出席「世界臺灣商會聯合總會第 23 屆第 2 次理監事聯席會議」外交部晚宴，晚宴由駐澳大利亞代表處常大使主持，立法院外交國防委員會等 11 位立法委員及高雄市政府代表亦應邀出席，當晚並有來自世界各地之臺商代表約 600 人參與。

八、4月8日(星期六)：

- (一)上午 9 時出席「世界臺灣商會聯合總會第 23 屆第 2 次理監事聯席會議」開幕典禮，計有 12 位立法委員、澳洲聯邦眾議員、參議員等官員，以及來自世界各地之臺商代表約 600 人參與。
- (二)上午 11 時，前往墨爾本臺灣同鄉會拜會，受到該會會及歷任會長、幹部熱烈歡迎，中午並與該會會員約 100 位臺灣鄉親共同午餐。
- (三)晚上 6 時 30 分，主持「世界臺灣商會聯合總會第 23 屆第 2 次理監事聯席會議」僑委會惜別晚宴，出席貴賓計有立法委員、高雄市政府代表，以及來自世界各地之臺商代表約 600 人參與。

九、4月9日(星期日)：

- (一)上午 9 時 30 分，主持墨爾本地區僑務座談，與會者包括僑務榮譽職人員、臺灣同鄉會代表、僑團負責人、重要幹部。
- (二)下午 2 時 30 分，拜會佛教慈濟基金會澳洲墨爾本聯絡處，受到負責人熱烈歡迎。
- (三)下午 3 時 40 分，拜會墨爾本佛光山爾有寺，受到該寺負責人及會員熱烈歡迎。
- (四)下午 4 時 30 分拜會墨爾本中華青年會，受到該會總教練及舞龍隊華裔青年之熱烈歡迎。

十、4月10日(星期一)：

(一)中午與越棉寮及印支僑領餐敘，出席者有維省越東老華人團體聯合會會長及重要幹部，席間與各僑領就僑情動態廣泛交換意見。

(二)下午2時30分參訪陽明(澳洲)有限公司，該公司總經理接待。

(三)下午4時30分，拜會墨爾本日報，雙方就該報社及華文媒體發展情況彼此交換意見。

(四)晚上10時10分，搭乘中華航空CI-58班機返臺。

(五)4月11日(星期二)：於清晨5時55分飛抵國門，結束出訪澳洲行程。

參、心得與建議

一、積極參與海外臺商會活動，宣達國家當前政策

本次前往澳洲扣除搭機來回2天，9天內總計奔波車程740公里並搭有3段澳洲國內航線，出席的世總第23屆第2次理監事聯席會議相關活動包括外交部晚宴、開幕典禮及本會晚宴等3場活動，有來自海內外臺商代表等嘉賓共約1,850人出席盛會。海外臺商是我國在海外的重要資產，更是經貿國力的延伸。為表示對海外臺商組織之支持，本會積極出席臺商團體重要年會活動，以行動表示政府對海外臺商的關注。本次出席世總理監事聯席會議，在會中說明蔡總統肯定臺商對臺灣經濟發展之貢獻，尤其政府刻正推動「新南向政策」，更需要臺商在背後支持及奧援；另並鼓勵臺商朋友回臺投資，推升產業創新升級。爰建議廣續加強運用海外臺商之友我力量及渠等與當地國之在地優勢，協助政府拓展海外市場。

二、舉辦僑務座談，聽取僑界心聲，作為施政參考

本次參訪布里斯本、伯斯、雪梨及墨爾本地區均辦理僑務座談，除表達政府關懷僑胞之意外，也聽取僑界建言作為施政參考。如在伯斯參訪時，有臺商表示，客家委員會近年辦理客家行動灶活動，聘客家美食料理專家組成客家料理推廣展示巡講團赴海外進行廚藝示範；該活動與本會歷年辦理之臺灣美食廚藝巡迴講座性質相似，恐將分散活動執行效益，影響僑界參與意願。為免政府資源重疊，亦徒增僑社困擾，本會將與客委會協商，說明政府應統合資源以避免浪費。

三、參訪臺商企業，瞭解臺商需求，爭取僑社向心

本次行程參訪多家當地臺商企業如布里斯本地區裕峰集團、伯斯地區 Pier DC 公司、Utopica 糕點工廠、「活佛臺灣素食之家」、雪梨地區 TRANSCO 公司、Nature's Care 公司等，聽取臺商簡報投資始末及營運現況，除可作為未來提供臺商投資及開展商機之參考，並可經由實地訪視瞭解臺商企業實際需求與所面臨之問題，對爾後推動僑商事務工作，有所助益與啟發。另藉由當面向臺商表達政府之關懷，適時宣達國家僑務及經貿政策，有助鼓勵臺商組織強化聯絡機制，亦有益商會提升服務功能，確保臺商在外安全發展，凝聚僑心及增進彼此情感交流。

四、宣導擴大海外信用保證基金規模，提升承作新南向僑臺商融資保證業務

本會主管之財團法人海外信用保證基金係屬政府「新南向政策推動計畫」內「經貿合作」項下金融支援工作之重要一環，本會積極配合僑臺商佈局需求及政府經貿政策，透過海外信用保證基金協助僑臺商順利取得所需資金，同時加強基金業務之推廣宣傳，並提升案件審核效率，使捐助金額循環使用，嘉惠更多僑臺商事業，俾增益海外僑臺商之國際競爭力，成為我國經濟力之擴大與延伸。

五、鼓勵僑界成立「海外關懷救助協會」，協助政府處理國人急難事件。

澳洲為國人前往度假打工的重點區域，國人發生意外事件時有所聞，常需各界的協助，是以，本會策劃協輔僑團、社、校與僑臺商等組織團體、僑務榮譽職人員、僑務志工與熱心僑胞等僑務服務體系力量，結合海外慈善團體、熱心人士成立「海外僑界關懷救助協會」，擴大對甫至當地工作、經商或依親之新僑、旅外國人、度假打工青年及留學生之聯繫與照顧，以在地優勢適時提供援助，發揮我國同胞民胞物與之關懷與善意，同時促進海內外國人交流與互動，與國人加強連結。

出席活動相關照片

頒發邱僑務諮詢委員垂亮一等華光專業獎章



頒發傅僑務顧問顯達海華榮譽獎章
(由傅夫人盧僑務委員淑媛代領)



主持「大洋洲客屬總會成立大會」僑委會晚宴致詞

